
ÖKOSTROM & ERNEUERBARE ENERGIEN

Zur Stichprobenziehung
• in Kooperation mit dem Amt für Statistik
• Zufallsauswahl von 600 Adressen
• aus folgenden Rather und Unterrather Sozialräumen:

Rath:
„Rather Kreuzweg“ (0605) 
„D-Zug-Siedlung“ (0612) 
„Lünener Straße“ (0624)

Unterrath:
„An der Bahnlinie und Klosterhof“ (0613) 
„Walsroder Weg“ (0614)
„Zwischen Kittelbach und Klosterhof“ (0619)

REPRÄSENTATIVE 
HAUSHALTSBEFRAGUNG
Erläuterungen & Auszüge aus den Ergebnissen 

Zur Befragung
• Kooperation/Absprache mit der Bezirksvertretung
• Bürger_innen der Stichprobe erhielten FH-D-Informa-
tions-Schreiben
    im März 2014
• Studierende erhielten dieses Schreiben als „Referenz“
• Zeitraum der Befragung: April – Juni 2014
• Befragungsinstrument:
  Persönlich-mündliche Befragung (F2F)
  standardisierter Fragebogen mit einzelnen offenen Fragen

Zu den Inhalten des Fragebogens
• Themenkomplexe
  Daten zur Wohnung / zumHaus / Wohnsituation
  Sozialraum
  Soziodemografische Angaben

Im Rahmen des Forschungsprojekts LUST (lebenswerte & umweltgerechte Stadt) führte die FH Düssseldorf
 (Fachbereich Sozialwissenschaften) eine repräsentative Haushaltsbefragung im LUST-Gebiet durch.

Welche Angebote von Erneuerbaren Energien oder Technologien würden Sie gerne nutzen 
oder nutzen sie bereits?

Welche Angebote von Erneuerbaren Energien oder Technologien würden Sie gerne nutzen 
oder nutzen sie bereits?

FRAGEN ZUR WOHNSITUATION

22,2#

2,4#

32,7#

5,6#

10,3#

20,5#

38,6#

42,3#

38,9#

58,6#

48,7#

34,9#

19,2#

33,3#

24,1#

30,8#

24,1#

5,8#

6,9#

5#oder#mehr##Personen#
Haushalt#

4#Personen#Haushalt#

3#Personen#Haushalt#

2#Personen#Haushalt#

1#Personen#Haushalt#

Angaben#in#Prozent#(%)#

kleiner#als#50#m²# zwischen#50#und#70#m²# zwischen#70#und#100#m²# ab#100#m²# keine#Angabe#

*Zur Vergleichbarkeit Kategorien/Fragestellung in Anlehnung an den Fragebogen der Lokalen Agenda 21:  
http://www.landentwicklung.steiermark.at/cms/dokumente/11095267_40648995/ed23cf0f/Endbericht_Wohn-
zufriedenheit_inclusive%20Kurzfassung.pdf 

Größe der Wohnung/ des Hauses*

43,6%

52,9%

29,6%

40%

31,8%

41,1%

45,5%

29,4%

59,3%

50%

40,9%

35,6%

10,9%

17,6%

11,1%

10%

27,3%

23,3%

0619%–%Unterrath%

0614%%–%Unterrath%

0613%–%Unterrath%

0624%%–%%Rath%

0612%–%%Rath%

0605%–%Rath%

Angaben'in'Prozent'(%)'

zur'Gänze,'das'ist'meine'Wunschwohnung'/'Wunschhaus' weitgehend,'grundsätzliches'Wohnbedürfnis'ist'abgedeckt' eher'nicht'

Entspricht Ihre jetzige Wohnung/ Ihr jetziges Haus Ihrem Wohnbedürfnis? 

10,4

1,8

0,9

3,2

4,1

0,9

40,3

45,2

41,6

33,9

25,3

23,5

28,1

23,5

24,4

32,6

48,9

39,8

20,4

26,7

30,3

27,6

19,5

33,9

0,9

2,7

2,7

2,7

2,3

1,8

Ökostrom

Solarthermieanlage

Photovoltaikanlagen

Wärmepumpe

Holzfeuerungsanlage

Bioerdgas

Nutze	
  ich	
  bereits Würde	
  ich	
  gerne	
  nutzen Möchte	
  ich	
  nicht	
  nutzen Kenn	
  ich	
  nicht Keine	
  Angabe

5,5

13,6

20

11,1

8,8

14,5

49,3

45,5

40

22,2

35,3

38,2

27,4

22,7

30

25,9

32,4

29,1

17,8

9,1

10

40,7

23,5

18,2

9,1

0605 – Rath

0612 – Rath

0624  – Rath

0613 – Unterrath

0614  – Unterrath

0619 – Unterrath

Nutze	
  ich	
  bereits Würde	
  ich	
  gerne	
  nutzen Möchte	
  ich	
  nicht	
  nutzen Kenn	
  ich	
  nicht Keine	
  Angabe

13,3

12,2

15,0

7,3

6,7

36,7

46,9

22,5

43,9

46,7

23,3

14,3

47,5

24,4

31,7

26,7

24,5

15

22

15

2

2

18 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

Nutze	
  ich	
  bereits Würde	
  ich	
  gerne	
  nutzen Möchte	
  ich	
  nicht	
  nutzen Kenn	
  ich	
  nicht Keine	
  Angabe

Welche Angebote von Erneuerbaren Energien oder Technologien würden Sie gerne nutzen 
oder nutzen sie bereits?

58,6 %=
4 PERSONEN HAUSHALT

70 -100 qm

 > ?



ERHOLUNGS- & EINKAUFSMÖGLICHKEITEN

Wie zufrieden sind Sie mit Freizeit und Erholungsmöglichkeiten in der näheren Umgebung 
Ihrer Wohnung/ Ihres Hauses?

Fühlen Sie sich durch Lärm an Ihrem Wohnort belästigt? 

FRAGEN ZUM WOHLBEFINDENLOKALE VERANKERUNG

Lokale Verankerung*

52

38,5

24,9

25,3

33,9

33,5

32,1

38

9,5

20,4

24,9

22,6

4,1

7,2

9

5,9

0,5

9

8,1

0,5

Ich fühle mich hier zuhause.

Wenn Sie hier unterwegs sind,
dann ist es wahrscheinlich,

dass Sie dabei Freunde oder
Bekannte treffen.

Die Menschen hier helfen sich
gegenseitig.

Hier kennen sich die
Menschen gut.

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe/	
  weiß	
  nicht keine	
  Angabe

*Vgl. Fragestellung: Ziegler, Holger (2011): Soziale Arbeit und das gute Leben – Capabilities als sozialpäda-
gogische Kategorie. In: Sedmak, Clemens; Babic, Bernhard; Bauer, Reinhold & Posch, Christian (Hrsg.): Der 
Capability-Approach in sozialwissenschaftlichen Kontexten, S. 117.137, Wiesbaden.

39,7%

45,5%

40%

51,9%

61,8%

67,3%

39,7%

45,5%

30%

40,7%

32,4%

20%

13,7%

9,1%

10%

3,7%

12,7%

5,5%

20%

3,7%

5,9%

1,4%0605 – Rath 

0612 –  Rath 

0624  –  Rath 

0613 – Unterrath 

0614  – Unterrath 

0619 – Unterrath 

sehr% eher% wenig% gar%nicht% keine%Angabe/%weiß%nicht% keine%Angabe%

Ich fühle mich in Rath / Unterrath zuhause.
nach Sozialräumen

46,7

26,5

55

53,7

73,3

26,7

53,1

40

29,3

20

13,3

16,3

2,5

14,6

3,3

13,3

4,1

2,5

2,4

1,7
1,7

18 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe/	
  weiß	
  nicht keine	
  Angabe

Ich fühle mich in Rath / Unterrath zuhause.
nach Alter

11,3

7,7

17,2

12,7

33

31,2

38,5

45,7 2,7

Lärm

Luftverschmutzung

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe

Fühlen Sie sich durch __ an Ihrem Wohnort belästigt? 

13,7

10

14,8

8,8

12,7

20,5

27,3

10

37

14,7

1,8

31,5

27,3

20

33,3

26,5

43,6

34,2

45,5

60

14,8

50

41,8

0605 – Rath

0612 – Rath

0624  – Rath

0613 – Unterrath

0614  – Unterrath

0619 – Unterrath

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe	
  /	
  weiß	
  nicht

18,6

54,3

24

22,2

14,9

18,6

7,2

40,3

34,4

25,3

22,6

48

43

29,9

24,4

8,6

6,8

3,6

24,4

28,1

23,5

9

1,4

4,5

4,1

7,2

7,7

11,8

6,3

37,1

44,8

4,1

1,4

25,8

1,4

1,4

2,3

2,7

1,4

1,4

1,8

Freizeit- und
Erholungsmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Schulen

Kinderbetreuungseinrichtungen

Sicherheit

Sauberkeit

Radwegnetz

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe/	
  weiß	
  nicht keine	
  Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit __ in der näheren Umgebung Ihrer Wohnung/ Ihres Hauses?

Fühlen Sie sich durch Luftverschmutzung an Ihrem Wohnort belästigt? 

8,2

10

18,5

2,9

7,3

16,4

4,5

18,5

20,6

5,5

32,9

40,9

20

18,5

29,4

34,5

39,7

50

70

40,7

47,1

49,1

2,7

4,5

3,7

3,6

0605 – Rath

0612 – Rath

0624  – Rath

0613 – Unterrath

0614  – Unterrath

0619 – Unterrath

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe	
  /	
  weiß	
  nicht

16,4

10

18,5

26,5

25,5

38,4

54,5

29,6

44,1

47,3

26

36,4

10

29,6

26,5

16,4

11

9,1

60

7,4

3,6

8,2

20

11,1

5,5

3,7

2,9

1,8

0605 – Rath

0612 – Rath

0624  – Rath

0613 – Unterrath

0614  – Unterrath

0619 – Unterrath

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe/	
  weiß	
  nicht keine	
  Angabe

10

7,4

79,5

45,5

40

33,3

38,2

47,3

4,1

10

11,1

17,6

10,9

16,4

54,5

30

44,4

41,2

41,8

10

3,7

2,9

0605 – Rath

0612 – Rath

0624  – Rath

0613 – Unterrath

0614  – Unterrath

0619 – Unterrath

sehr eher wenig gar	
  nicht keine	
  Angabe/	
  weiß	
  nicht keine	
  Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit den Einkaufsmöglichkeiten in der näheren Umgebung Ihrer 
Wohnung/ Ihres Hauses?

?




